1.- Se ha encuestado a 100 familias en una ciudad sobre su gasto mensual
en ocio (Y), y sus ingresos mensuales (X). En la siguiente tabla se
presentan los resultados obtenidos, donde la variable X viene expresada en
miles de unidades monetarias, y 1a variable Y en unidades monetarias.

INgresos gasto mensual en ocio (Y)
mensuales (X) | 0-2000 2000- 8000- 20000-
8000 20000 80000
60-100 4 1 1 -
100-150 9 8 3 -
150-200 9 12 20 3
200-300 5 8 12 3
300-500 1 1 - -

Se pide:

a) Obtenga el ingreso mensual medio de estas 100 familias.

b) Calcule el indice de Gini de la distribucion de ingresos de las familias
cuyo gasto en ocio es superior a las 8.000 unidades monetarias.

c) Discuta cudl de las dos distribuciones marginales es mas homogénea.

d) Razone si X e Y son independientes estadisticamente.

e) Obtenga qué valores determinan el gasto en ocio del 50% central de
las familias cuyos ingresos no superan las 200.000 unidades
monetarias.

a)yc)

Ingresos mensuales
_________ == o
____Valores | Frecuencias | -
L.inf, | Lsup | X ni ni*Xi %2 g
= s0i ool BU 6| 480 6400 38400
100| 150|125 20| 2500| 15625| 312500
150| 200|175 44| 7700| 30625| 1347500
200/ 300|250 28| 7000| 62500| 1750000
300/ 500 400 2| 800| 160000| 320000
ety L 10 00 dsdm0 | 3768400
S > BX; _ 18430 _ 184.8
N 100
2
2o 2% g2 3768400 o) 0 a53s g6
N 100

87 = /333296 = 5943



s 59,43
Ccv, =L = =0,32
x; 1848
Gasto mensual en ocio
__ Datos cuantitativos continuos
__Valores Frecuencias | | e L
[ s 0 D i e L w2 lnrs
0] 2000| 1000 28| 28000/ 1000000| 28000000
2000| 8000| 5000 30| 150000| 25000000| 750000000 |
8000 { 20000 | 14000 36|504000| 196000000 | 7056000000
2000080000 |50000 6 300000 | 2500000000 | 15000000000
i s 100|982000f |22834000000
_ nx, 982000
_xO = Z e = :9820
N 100
)
n.x:’ 22834000000
S5 :%L“L—x(z) e ~9820% =131907600

s; =~/131907600 =11485,10
v, = io _ 1148510 _ 117
X0 9820
Como CV; < CV) es mas homogénea la distribucién de los ingresos, que
la distribucién del gasto en ocio.

b)

1 S s S T S 1 2 TN
80 1 110,02 80 80| 0,000720535
125 3 4] 01| 375 455| 0,055285541

175] 23] 27[064| 4025|  4480| 0,544349939
250 15 42 3750 8230
400 0 42 0l  8230|

o A2 2 07 dasn 8230| 0,609356015

El indice de concentracion de Gini es

k-1 k-1

Z(Pi_%’) >.4; 0.61
=1 =1-=—=1-—=-=0,20

k-1 k-1 0,76
2. D; 2. D
i=1 i=1



d) Para que ambas variables sean independientes tiene que cumplirse:

. o 6 6
Jij = Ji.J jVE ] Como f14 =0y f1 -S4 =155700 %

f1.-f 4 # 14 y por tanto no son independientes.

e)

 Gastomensual enocio
Datos cuantitativos continuos |
_ Valores  |Frecuencias|
L.inf. | L.sup 15 N

0] 2000 22|22
2000| 8000| 2143
800020000 2467
20000|80000] 3170

=i 7?0 =17,5= 0, €[0,2000)
22 2000 ] _ 2000.17.5
175 X

0, =0+1590,91=1590,91

=1590,91

% _ 3OTZO 52,5 = 05 € [8000,20000)

24 12000 12000.9,5
x e R e R S U
9,5 X

05 =8000+4750=12750

= 4750




PROBLEMA N°2

De una distribucion bidimensional (X, Y) se conocen las siguientes
distribuciones de frecuencias:

X | ;- Y/XZI | fy,}(:] Y/X:2 ‘ fy,'X=g Y/X=3 , fyfng,
| 10 2 0,2 2 0,45 2 0,4
2 |20 4 0,5 4 0,30 4 0,6
5 | 15 6 0,3 6 0,25 6 0

a) Determinar la distribucion de frecuencias absolutas conjuntas de
(X,Y), la distribucién marginal de Y y la condicionada de X al valor

deY=2

b) Calcular la media y la varianza de la variable X condicionada a que Y

=2 y la de la variable 2X - 1 condicionadaa que Y = 2

SOLUCION
¥
" 4 6 n,
X
I 10
2 20
3 15
n,; N=45
iy
Jipi=—=>n;=m.f;
;e
Y/X:'I fY/X=1 nll = nl.ﬁ/l = 10 - 0,2 = 2
i g’g nlzznl,f2/1=10-0,5=5
6 0,3 N3 =M fr/1 =10-03=3
1
Y/X=2 fY/X=2 n21 = nz.f‘l/z = 20 . 0,45 = 9
2 0,45 _ _ _
4 0?30 7’122 = nz.fzfz = 20 : 0,3 = 6

6 0,25

93 :nz.f3/2 :200,25:5



Y/X=3 fong
2 0,4
4 0,6
6 0
1

n31 rn3,f1/3 :15'0,4:6
5%) :H3.f2/3 :150,6:9

7133 = 713.f3/3 :15020

Luego, la distribucion de frecuencias absolutas conjuntas de (X,Y) es:

Y
2 4 6 %
X
1 2 ‘] 3 10
2 9 6 5 20
3 6 0 15
n,, 17 20 8 N=45
La distribucion marginal de Y es:
Y n'j
2 17
4 20
6 8
La distribucion de (X /Y =2) es:
X/Y=2|nxy=2)| J(xrr=2)
1 2 2/17
2 9 9/17
3 6 6/17
17 1




b)

X/Y=2 m | x%m | x2n,
1 2 2 2
2 9 18 36
3 6 18 54
17 38 92
38

Media de (X /Y =2) = —=22353

2
Varianza de (X/Y = 2) _2 —[28—) =04152
17 \17

Media de (2X —1/Y =2) = 2-%—“1:2-2,2353—1:3,4706

Varianza de (2X-1/Y=2) = 2%.0,4152=1,6608



3.- Se han estudiado 50 empresas que invertian por primera vez en
publicidad, observandose para cada una de ellas los beneficios obtenidos en
millones de euros (Y) y el capital invertido en miles de euros (X):

Y

X [0,20]  (20,50] (50,100] (100,200]
2.,4] 13 3 2 0
(4,10] 0 1 10 0
(10,15] | 0 0 3 8
(1520] | © 0 1 10

Se pide:

a) (Cual de las dos distribuciones resulta mas homogénea en tomo a su
media? ;Por qué?

b) Calcular la inversién en publicidad mas frecuente para las empresas
cuyo beneficio se situa entre 50 y 100 millones de euros.

¢) ¢Qué volimenes de inversion en publicidad delimitan el 80% central de
las empresas que han obtenido un beneficio entre 50 y 100 millones de
euros?

d) /Son ambas variables estadisticamente independientes?

e) Ajuste una recta de regresion que permita predecir los beneficios en
funcion del capital invertido en publicidad.

f) ;Qué beneficios se esperan si se invierte en publicidad 8.000 €2

g) Estudie la bondad del ajuste

X : "Capital invertido en publicidad ( en miles de €)"

Y : "Beneficios obtenidos (en millones de €)"

[0, 20] | (20, 507 | (50, 100] | (100,
Y 200] 1.

X 10 35 75 150
2, 4] 3 13 2 2 17
4, 10] 7 0 1 10 11
(10,157 | 12,5 0 0 3 11
(15,20] | 17,5 0 0 10 11
ny 13 3 16 18 50




a) Para estudiar la homogeneidad de las distribuciones calculamos los
coeficientes de variacién marginales de X y de Y

. ; - 2. . 5
Xi | D | Xili | XM g o L 458G s dee
3 |17] 51 153 N 50
7 |11| 77 539 ) DM, 57795 :

S - s §a s 2 _ Z o 3
12,5| 11| 137,5 | 1718,75 R = SR
17,5 |11 192,5 | 3368,75 S_ =/31,6844 = 5,6289 miles de €

50 | 458 | 5779,5 Cv =Se 562890 e
% 16
Yi D | YD Vi y= Zy-fn'f o 2 82,7 millones de €
10 | 13 | 130 | 1300 N 50
351 3 | 105 | 3675 | o 2yim oo 499975 8277 =31601

75 | 16 | 1200 | 90000 ! N 50
1501 18 | 2700 | 405000 S, =+/3160,21 = 56,2157 millones de €
50 | 4135 | 499975 56,2157

S,
2= =0,6798
y 827

cV

¥

Como CV; < CV, ladistribucion marginal de X es un poco més
homogénea que lade Y.

b) Nos piden la MODA de la distribucién condicionada
(X /Y «(50,100))

JC/_V = (50,1 00] ;| G hi:ni/ci NIT
[2, 4] 212 1 2 | Intervalo modal = [4, 10)
4,101 |10]6| 1,67 |12 4410
10,15] |3 (5| 06 |15| Mo= =T mil €
(15,201 | 11]5] 02 |16
16
¢) Seguimos con la variable (X /Y € (50, 100])
—10% 80% ! 10%

2 Pl{) P90 20



1°)

2°)

3°)

1°)

2% )

3°)

Calculamos kﬂ:ﬁzmﬂ,ﬁ
g 100 100

El primer Ni'> 1,6 corresponde al intervalo [2, 4)

M 1,60
B =Ly y+-2 ¢ =24+"——-2=36
R;
Calculamos Ay = i) = 7016 =144

q 100 100
El primer Ni' > 14,4 corresponde al intervalo [10, 15)

14412

Py =10+ 5=14

d) ¢ X,Y independientes ?

X eY indep. < ij =fi.'f.j, Vi, j

11-13

Como, por ejemplo, para 1=2, j=1 0#—

las variables son dependientes.

e) ¢ Recta de regresion de Y sobre X ?

b Sxy ?

S,y =

> inyjnzj
L

51920

N

—Xy= 50 757,532 = 280,868



10 35 75 150
31713 2 2 0 390 210 450 0 1050
= 5495
0 245 5250 0
710 110 0 TS
2510 0 3 8 0 0 28125 15000) | 27562,5
7510 0 1 10 0 0 13125 26250 | 51920
Sy 280,87
y=y=—(@-%) <> y-827=""T—(x-916) «> y =8,87x+149
S 31,68
f) ¢ 78) 2

$(8) =8,87-8+1,49="72,45

N 280,87°
o RE=—x 280877 o
s2.5% 31,68-3160,21




4.- En una determinada region se observo el precio del trigo (en euros/kg) y
la cantidad producida (en miles de toneladas) durante algunos afos,
obteniéndose la siguiente tabla:

Precio 35 31 42 60 52 49 61 50 55 58
Cantidad 100 140 120 110 200 200 110 160 160 200
Se pide:

a) Con un precio de 50€, ;cual seria la cantidad de produccion esperada
segun una regresion lineal minimo-cuadratica?. ;Qué fiabilidad presenta
dicha prediccion?

b) (En cuanto se incrementaria la produccion si el precio aumentase en 2
€/Kg.

c) Exprese la varianza total como descomposicién de varianza no
explicada y varianza explicada.

Produccion de trigo
Variable estadistica bidimensional
Afios Precio Cantidad
i Yi %2 V"2 XY
1 35 100 1225, 10000 3500
2 31 140 961| 19600| 4340
3| 42 120 | 1764| 14400 5040
4 60 110 | 3600| 12100| 6600
5 52 200 2704| 40000 10400
6 49 200 2401| 40000| 9800
7 61 110 3721| 12100| 6710
8 50 160 2500| 25600| 8000
9 55 160 3025| 25600| 8800
10 58| 200 3364| 40000 | 11600
Total . = B uE e )
Medias 49,3 150 |
Varianzas : 96,01 1440
Covarianza 84
D.tipicas 9,7984693| 37,94733192
RyR? 0,2259123|  0,05103635
| Suls2 0,875 106,8670
sxy/s,"2 0,0583 40,55
Recta Y/X Y=0,8749X+106,87
50 150,612 | _
Recta X/Y X=0,0583Y+40,55
100 46,383 |




Produccién detrigo Y~ DB/4%x+ 10687
R®=0,051
200 - + * *
150 -
00 o * o
Efy
G 5 @oowm oMissow = B A S W & |
Precio por Kg.

Cantidad

y=0,0583x +4055
R°=0,051

Produccion de trigo ,
EE? e e i e o L - : i

6 50 100 " g 700 250
Cantidad

a) Hacemos los célculos oportunos para obtener la ecuacion de la recta de
regresion de Y/X:

_ D X, _493 _ 493
100

o Ymx? _p 25265

S T

s, =+/96,01 =9,7985

_ ny;, 1500
y:Zy

=l

— 493 = 96,01

%)

= =150
N 10

) Yyt -2 239400
VT
5, =/1440 = 37,9473

s —150% =1440




zz fy%iy §§_ng§9m493150 84

J=h=]

La ecuacion de la recta de regresion de Y/X es:

S

Pxy ) 4 y
X — X | sustituyend 150 = x—49,

S2 ( usutuyendo y — 96,()1( _3)

Para un precio de 50€/Kg, la cantidad de produccién esperada es:

‘<H

y—

84

¥ (50)=150+ (50-49,3)=150,6124Tm

o)

Como medida de la bondad del ajuste calculamos el coeficiente de
determinacion:

2
) Sy s4?

R =V — ==
= S% 96,01.1440

T e

b) ¥ (x+2)=150+ 4 (x+2-493)=y (x)+ H 5

96,01 ’ 96,01
. 84
luego se incrementaria en 2 =143
52*
Por definicién R =—2 = 52 = RS}, =0,051.1440 =73 44.
S y

Por otro lado

S2 =53 +5% = Sg =55 - 5%+ =1440 - 73,44 =1366,56
y y

Luego la parte de varianza no explicada por la regresion, que es la varianza

residual es S2 = 1366,56.



